

ce stau în afară de tabăra guvernamentală. Cabinetul caută acum să se mântuie prin aceea, că a intrat în negocierii cu primarul Capitalei, *Pache Protopopescu*, pentru ca acesta să intre în minister și adevărat să ia portofoliul său al justiției, ținut interinal de Vernescu, sau ministerul domeniilor. După părerea corespondentului nostru, continuă foia vieneză, prin acest mod totuși nu i-se va putea procura cabinetului Florescu o garanție pentru o durată mai lungă.

— Diarul rusesc „*Novoie Vremia*” vorbindu despre **atentatul de la Reichenberg**, dă, că acesta n'a fost o opera anarhiștilor. Din contră acest accident, dăce numita foia, dovedește, că raporturile germano-cehe au rămas totuși cele vechi, că și călătoria împăratului Francisc Iosif la Praga nu a putut aduce cu sine „impăcarea naționalităților.” O pedecă principală la această împăcare este politica externă a Austro-Ungariei. Cu alăturarea Austriei la alianța triplă nici odată nu voru fi de acord Slavi din monarhia. Diarul „*Grașdanin*” scrie, că atentatul acesta nu are însemnătate politică, ci anarhiștă. Prin urmare acest atentat nu va avea urmări rele pentru cauza slava din Austria. „*Fapta această detestabilă*” esclama principele Meschtscherskj, trebuie să convingă pe guvernul din Viena, că nu nisuițele slave, ci socialistii din Germania amenință bunăstarea Austriei. Acolo sunt dușmanii Austriei, dăce nu în Praga...” Diarul *Novosti* atribuie acestui atentat totuși anarhiștilor.

— La banchetul ce s'a dat în Meaux, din incidentul desvârlirii *monumentului generalului Raoul*, ministrul de marină *Barbey*, toaste pentru *armata franceză*. Elu dăce între altele: „Acum decurându se ridică împreună cu Țarul și regatele Danimarcă, Suedia, Norvegia și Anglia ca se salute republica franceză. Dăce ne ve amenința vre o furtună, atunci vom se-i se ținem pept cu ea și dăce va trebui vom soi se murim.”

— O telegramă a diarului „*Neue Freie Presse*” anunță din Madrid, că ăce este vorba despre descoperirea unor mari conspirații în mai multe orașe din Spania, precum în Barcelona, Zaragoza și Cartagena. În urma acestor descoperiri s'ar fi făcut și mai multe arestări importante. Ceea-ce însă e cu deosebire importantă este, că printre cei arestați se află și mulți ofițeri; această ar fi o dovadă că era vorba despre pregătirea unui *pronunțament militar* de acele, de care istoria politică a Spaniei e atât de bogată. Se pare, că centrul

răscôlei proiectate avea să fie Barcelona, unde se dăce, că s'a găsit un mare depozit de arme. Este de sperat, că cercetările începute voru dovedi neserișitatea încercărilor acestora de pronunțament. Căci deși la aparență starea monarhiei în Spania ar fi subredă astăzi când un copil se află pe tron, sub regența unei femei, pte toamai această face ca spiritul cavaleresc al națiunii spaniole să respingă dela sine în aceste momente ori-ce idei de violență. Republicanii spanioli, pentru ca să lupte, voru aștepta să aibă cu cine, să fie un rege virstnic pe tron, și atunci este de sperat, că se voru afla în fața unui adversar cu mână și hotărâre tare.

— Părta otomană ia măsuri energice, pentru că se înăbușcă **revolta din Yemen**, care din ăci în ăci, ia dimensiuni totuși mai mari. S'au trimis în ăcile trecute mai multe regimente în Yemen. Apoi rezervele din vilajetul Smirna au fost puse pe picioare de resbelu. Se dăce, că armata turcescă din Yemen se uros la 40.000 ămeni.

SCRILE ȚILEI.

— 26 Sept. (9 Oct.)

Carabinele husarilor honveđi. Ministrul de honveđi a dat acum de curându un circular, în care împărtășește, că Majestatea Sa a dispus sistemizarea carabinelor cu repetiții M. 1890 pentru husarii honveđi. Ministerul de honveđi va da în curându o instrucțiune asupra manării acestei arme și va dispune să se împartă numitelor trupe.

Esposiția musicală. O mare esposiția musicală se va aranja pentru anul 1892 în Viena. Într'o mare sală, a cărei clădire se va începe în curându se voru da 42 de concerte, între care 8 istorice și 20 populare, apoi concerte militare, de vânătoare, vocale, etc. Într'o altă sală se va cânta musica populară a tuturor națiunilor reprezentate la esposiția. Peste 200 de instrumente musicale din toate timpurile și de toate formele sunt deja colecționate pentru esposiția; de asemenea se voru espune și instrumente musicale moderne de toate firmele principale din Europa.

Regele de Württemberg, care a repozat în 6 Octomvre, s'a născut în anul 1823. După mărtea tatălui său Wilhelm I, în 1864 se urcă pe tron. În 13 Iulie 1846 s'a căsătorit cu marea ducesă Olga Nicolajevna, fiica împăratului Nicolae I.

Monedele de patru cruceri, după cum

scrie „*Wiener Tgbt*”, se voru scote în curându din circulațiune și nu se voru mai introduce nici când. Monedele aceste erau de totu necomode. În locul lor se voru introduce monede de nichel de câte 5 cruceri.

Alegerea de protopresbiter alu Timișorei s'a săvârșit alaltăeri, fiind ales cu majoritate de 64 de voturi d-lu Dr. *Travianu Putic*, profesor de teologie în Arad.

Societatea de lectură „Andrei Șaguna” a teologilor din Sibiu s'a constituit în ședința ținută în 14 Septemvre st. v. sub presiul d-lui directoru seminarialu Ioan Hanna pentru anul școlastic 1891/92 în următorul mod: Președinte alu societății s'a proclamat d-lu profesor seminarialu Dr. Daniil P. Barcianu; vice-președinte alu societății și președinte alu comitetului s'a alesu Nicolae Vătășanu clericu curs. III; arhivaru și notar alu corespondențelor Ioan D. Șută clericu curs. III; redactor alu foiei „*Musa*” Romul Verzea clericu curs. III; controloru Aureliu Giura clericu curs III; notar alu ședințelor Ioan Georgia clericu curs II; bibliotecaru Isai Enescu clericu curs. II; casaru Valeriu Arseniu clericu curs. I; vice-bibliotecaru Nicolae Runcanu pedagogu curs. I. Membri în comitetu: Aron Flucouș și Petru Iuga clericu curs. III; George Tătaru și Ilie Ciuruga clericu curs. II; Ilarie Chendi și Ioan Cupșa clericu curs. I; Ioan Nicora pedagogu curs. III; și Ioan Meșianu pedagogu curs. II.

Hoți fără de lege. Diarul clericalu din Bucuresci „*Amvonul*” anunță, că în județul Prahova s'au întâmplat într'o singură nopțe 7 furturi în biserică. Asemenea s'a săvârșit în ăcile aceste unu furtușag la biserică Sf. Vineri în Bucuresci. Nise hoți necunoscuți au furat mai multe obiecte prețioase de aur înlocuindu-le cu imitațiuni de aramă fără nici o valoare. Până acum nu s'a putut da de urma hoților.

Din dieta ungerescă.

În ședința a 3-a, ținută la 6 Octomvre n., au urmatu debaterile asupra raportului privitor la regularea afacerilor societății pe acții a căii ferate Győr-Sopron-Ebenfurt, asupra concediării căii ferate vicinale Sibiu-Turnu-roșu precum și asupra raportului ministrului de comerțiu în afacerea concediării căii ferate vicinale Avrigu-Făgărașu, — toate acestea s'au luat la cunoscință.

Fără discuțiune s'a primit mai departe și proiectul de lege prezentat

de comitetul de apărare alu țării în legătură cu raportul despre modificarea § lui 4 din articolul V din 1890 privitor la legea despre honveđime. Discușiuni mai vehemente a provocat însă un altu proiect de lege prezentat de acelaș comitetu pentru modificarea punctului 17 și 52 din articolul de lege VI din 1889 privitor la apărarea țării.

Al. Csanádi, deși kossuthist, s'a pronunțat pentru ridicarea acestui proiectu la valoare de lege, ceea ce a produs mare senzațiă. Camera unanim a votat proiectul, la a cărui dezbateri însă mai mulți membri ai partidei independente s'au sculat să-și facă observațiunile ocașionale asupra armatei. Cu deosebire Coloman *Thaly* a ridicat acuse grave, la care ministrul de honveđi br. *Fejérváry* s'a și văditu silitu să răspundă.

Coloman *Thaly* declară, că stimabilul ministru de honveđi se pte bucura de votul său neînsemnat, fiindcă elu primesce proiectul, dăce nu pte trece peste acestu punctu fără a nu-și face observațiunile sale. Elu nu e mulțamit cu șola militară din Viena, numită Academia Ludovica, despre care Stefan Nagy observă, că e unu institutu la înălțimea lui, dăce ce folosu, căci în urma numărului mare de frecuentoru și în urma didacturii mare de 600 și 300 fl. numai forte puțin părinți își pot da copiii la acea șola.

Din această cauză *Thaly* e de părere, că în locul celor 90 de burse de până acum, statul se înființeze 120 și astfel în locu de câte 30, să fie câte 40 de elevi într'o clasă; 120 de elevi aru pute ușor începe în acestu institutu. În ce privește ridicarea unei șole de *cadeti de honveđi* în țară, dănsul părășește această idee și ar dori, ca corpul ofițerescu maghiaru de honveđi să stee la nivoulu aceluia, care iesă din academia Ludovica. Nu-i pasă în cele din urmă, dăce statul ar folosi în acestu scop și banii, ce-i spesează cu cei 120 de tineri maghiari din institutule militare ale armatei comune, unde *tinerii maghiari se germanisă pe bani maghiari*. (E drept! Așa-i! în stânga estreme). *Thaly* consideră corpul ofițerescu de honveđime pretutindenea ca unu factoru alu *maghiarizării* și ținându sēmă de „națiunea”, care nu cruță jertfe în ban pentru calificarea acestor ofițeri, elu pretinde ca copul ofițerescu să fie într'adevăr *naționalu* nu numai în ce privește limba ofițiosă, ci și în ce privește *viața socială și în simțeminte*. Apelă la bunul sēmț alu acestuia dăcându: „*Corpul ofițerescu se nu se lase decă nici a se germanisă și nici să se facă negru-galbina, ci flă unu factoru însemnatu alu divulgării ideii de stat*”.

Julian și nepotul său *Lorenzo* aveau să fie purtătorii acestor planuri, prin care Leo voia să cimenteze puterea Medicilor în înălțimile Italiei. Elu avea intențiunea să facă pe unu rege alu Neapolei și pe celălaltu duce alu Milanului, în care direcțiune și preparau astrologii de pe atunci așteptările poporului; sau din teritorii de nou combinate voia să facă regate italiene cu totul noue. Lui *Julian* i-se făcure chiar și minuni și proocii, pentru de a escita energia sufletului său visătoru. *Julian* însă era mai multu unu spiritu frumosu efemeiatu și unu libertin, decătu ca să fi oferit garanțiile reerute pentru unu caracteru politicu firmu. Pericolele carierei de bărbat de stat ilu înfricără și de bună voia elu preferă, ca pentru esecutarea tuturor planurilor familiare să fie înlocuitu prin nepotul său, prin sëlbaticul și răsboinicul *Lorenzo de Medici*, unu fiu alu lui *Petru de Medici*, care fusese esilat în 1494.

Sufletul acestui *Lorenzo* ardea de idei de răsbunare, pe care le-a nutritu pe timpul cătu a fostu familia lui în esiliu și pentru acelu tiranu italianu

normalu, precum și la închipuitu *Machiavelli*, elu în faptă era perfectu înarmațu, atâtu trupesce, câtu și sufletesce. Poporul vorbea în publicu, că elu va înființa unu mare regat alu Italiei întregi, unindu totu teritoriul, care se afla între marea tirenă și adriatică. Chiar *Ulrich de Hutten* credea să pta saluta în elu unu rege alu Toscanei.

De multu fusese în Italia o credință forte răspândită în popor, că va veni cineva, pentru ca să redeștepte și reînființeze cu mână puternică Italia decăcută și umilită. În curtea papală a lui *Leo X* se vorbea fără sfielă, despre astfelu de planuri și mijloce, pentru viitoru formațiune a Italiei. Ceea ce era la lumina ăcile, nu putea să rămână neobservat de agera mințe a unui *Machiavelli*. Acesta era unica idee, productivă care mai rămăsese în politica italiană și *Machiavelli*, patriotul și diplomatul, basa o speculațiune îndoită pe acea idee. Pe această cale voia elu să ajungă ărași la afaceri și totodată a promova ultima posibilitate a unei noue dezvoltări a poporului și statului italianu, și prin o tirănie puternică și unitară.

Dedicarea Principelui (al *Magnifico Lorenzo di Piero de Medici*) e scrisă cu multu mai elegantu și mai multu îngrijire decătu cum s'ar pute dăce acestu de altcum despre fugitivă și fragmentară espunere, ce se afla în carte însa-și. Intențiunea proprie a cărții se resumă în aceea, a-i fi *Medicului* de ajutoru, ca elu să ajungă la acea mărime, care i-e promisă atâtu prin fericierea, câtu și prin celelalte calități ale sale. Spre acestu scopu *Machiavelli*, și-a propus, a trece în revistă guvernele și a le pune în regulă (discorrere e regolare i governi de' principi).

E probabilu, că *Lorenzo* s'a simțit consternat prin această oglindă atâtu de bine înțelesă și care desvôlă toate trăsăturile tiraniei, pe care i-o trimisese *Machiavelli*. Elu primu cartea dăce nu se mai interesa de autorul ei, pe care se părea, că l'a datu unei uitări intenționate, ne reflectându nici la meritele lui de mai înainte, nici la folosul, pe care l'ar pute aduce acum din nou. Său că pe *Lorenzo* ilu incomoda totu ce amintea stăpânirea democratică de mai înainte în Florența, și ce sta în legătură

cu aceea, sau că elu considera pe unu bărbat periculosu pentru afacerile de stat, care părășește pte prea adăno în secretele regimentului despoticu și astfel ar fi putut deveni incomod, precum sunt deordinar cei ce vedu bine. Se părea chiar, că dela dedicarea a elei cărți, *Lorenzo* a prinsu o antipatiă specială contra lui *Machiavelli*.

Între astfel de împregiurări, *Machiavelli* încă nuse putuse scăpa din misera situațiune în care se afla. Elu, care mai înainte servise statului în modu atâtu de desinteresat și cu cele mai puțin favoruri pentru sine, nu mai avea acum nici atât, cu ce să coopere într'unu modu convenabilu trebuințele unei familii numeroase și ale sale personale.

În capitululu următoru și finalu alu acestui studiu biograficu și politicu, totodată, se va vedă cum s'a apropiat *Machiavelli* cu totul de familia Medicilor și în ce pozițiune s'a aflatu față de ei.

Victor Micol.

Al. Csanádi adause, că densusul primesc proiectul, dă admonează pe ministru, se bage de seamă, ca oficerii, pe cari îi transpune dela armata comună la honveđime, nu numai cu numele, ci și în simțenție să fie maghiari.

Fejérváry Geza, ministru de honveđi, într-o vorbire scurtă observă la espunerile ante vorbitorilor săi, că la Academia Ludovica se află locuri, pentru cari părinții și așa nu plătesc nimic, dă densusul nu pte dice, decât că creșterea copiilor în general costă bani și asigură camera, că tot-deuna s'au aflat părinți, cari au dorit și și-au dat copii la numitul institut, cu toate că taxele sunt mari. Incătu privese afirmațiunea lui Thaly, că tinerii maghiari (în număr de 120) dela școlile militare ale armatei comune s'ar germanisa, reflectează, că „timpurile când puteam avea temeri în privința asta, de multă au trecut (Strigări în stânga estremă: De ar fi trecut odată) și nu numai că tinerii nu-și pierd desteritatea lor în limba maternă, dă mult și alții de alte nenumi învăță în limba maghiară.

Strigări în stânga estremă: „Și cadă la esamenul.”

„Cadă decă nu învăță”, apoi continuă: Nu e adevărat, că spiritul național ar scăpa în corpul oficeresc de honveđime. Decă a audt d-lui Thaly pe vr'un oficer de honveđi vorbind nemșese a putut proveni de acolo, că acela, cu care a vorbit, nu a sciut ungueresce, căci dora sunt în uniformă de honveđi și alți oficeri, ca oficerii honveđi croați etc. apoi decă din întâmplare careva a vorbit nemșese, nu urmază să concludem ceea-ce concludă Thaly; acăsta ar fi cel puținu o esagerați. . .

Proiectul după puține desbateri în general s'a primit.

Memoriul studenților români și Danesii.

D. Emile H.-Blangsted, savant danes, membru al societății etnografice din Paris, trimite următoarea scrisore unui membru al Ligei din Paris, privitoare la memoriul studenților români.

Paris, 16 Septemvre 1891.

Domnule meu,

Sunt însărcinat din partea Societății regesc de geografă din Copenhaga de a vă mulțami pentru trimeterea celor două esemplare din memoriul studenților relativ la situațiunea Românilor din Transilvania și Ungaria.

Mă folosesc de acăstă ocaziune pentru a vă ruga ca să faceți cunoscut studenților României simpatia mea viuă și să îi informați, că voui fi totu-deuna la dispozițiunea lor, pentru a-i ajuta în vulgarisarea tuturor lucrurilor, cari privesc sciința și progresul patriei lor.

Cătu pentru d-vostă, domnule meu, vă mulțamesc cordial, pentru că ați binevoit a vă aduce aminte de micile mele studii și voui scrie peste câteva zile domnului Cobălcescu, profesor la universitatea din Iași.

Primiți vă rog, scumpul meu domn, asigurarea devotamentului meu sincer.

Emile H.-Blangsted.

Teatrul viitorului răboiu.

Decă Rusia, îndată după victoria primă și-ar lua calea spre Brinn la Viena, atunci în prima lină va trebui să îngrijască, ca armatele germane să le țină în șah la altă loc. Succedându-i acăsta, ea pte să ocolască Cracovia, ă nesuccedându-i, atunci nesmintă va trebui să se îndrepteze asupra Cracoviei și să ajungă în posesiunea liniei ferate strategice Cracovia-Prerau-Viena și a liniei Cracovia-Csacza-Pojun-Viena. Fără de aceste două linii nu pte progresa spre Brinn și fără de cuprinderea Cracoviei în casul acesta, își primejduiesc linia de retragere și-și inchide la spate trupele de rezerve. Pte ce-i drept, să încerce a posta în apro-

pierea cetății o armată în situați pu-ternică de apărare, dă prin acăsta se depărtează dela scopul, ce și l'a prefăcut cu ocazia alegerii acestei linii de atac, adică de-a sfârși răboiul cât mai în grabă. Totodată își împărtesc forțele de atac. Acăsta însă trage totu atătu de mult în cumpănă, pe cât de mult or de puținu va sci să lege armata austro-ungară, seu și numai o parte a ei, de Cracovia, inchidend'o astfel de alte operații.

Ună pericolă cu multă mai mare a menință la aripa drăptă din partea corpului al VIII, care dimpreună cu corpul V (Pojun) pot s'o separeze de aripa drăptă, ori stângă. Decă însă îi succede să respingă corpul VIII în Boemia, ă pe al V spre Viena, atunci calea spre Viena îi stă deschisă, căci pentru apărarea acesteia cel mult decă se vor pte trimite patru corpuri de armată dimpreună cu landver-ul.

Piedecile acestui drum sunt bagatele, dă drumul însuși e de natură forte gingașă. Numai ună aventurier ar cuteza se pășesc pe el și tocmai de aceia e propabil, că Rusia va lua acăstă direcțiune de atac, cu toate, că ea sci, că decă pe acăst drum pierde un singur atac, prin acăsta ea pierde avantajile a deosebite.

Cu totul altfel ar fi când Rusia ar lua Cracovia pri asediu. În casul acesta ea ar pierde lupte uriașe, fără însă de-a se slăbi poziți. Dă case pte ocupa Cracovia prin asediu, ea ar ave lipsă pe acăst teren de luptă de cel puținu 300.000 de omeni și totuși s'ar espune pericolului, seu de a-i se inchide linia de retragere, seu de a muri de foame. Decă pe acăsta cale, care e cea mai scurtă, numai așa va pte ajunge la Viena, decă va traversa-o cu cea mai mare cerelitate, ce se pte inchipui, încă înainte de-a fi atacat din spate și la cele două aripi.

A doua lină de atac e mai lungă, ă piedecile încă sunt mai multe, însă armata rusă, percurgându pe ea, are avantajul, că nu pte fi separată de cătră imperiu, ă de altă parte se pte susține cu victualii chiar și doi ani de zile. Pe când aceea, armata austro-ungară ar fi silită, seu să primască luptă deschisă, seu predându Galiția fără vârsare de sânge, armatele nostre să se retragă în Cracovia și Przemysl. Decă lupta s'ar sfârși cu pierderi din partea Rusiei, atunci armatele ei ar fi nevoite să se retragă în țera lor; decă însă ele vor învinge, atunci li-ar succede să respingă armatele nostre în Cracovia. În casul din urmă Rusiei îi stă calea deschisă spre Carpați și decă va pte să-i treacă invadându în Ungaria, atunci posedarea Galiției o va pune în pozițiune, de a-și provede armatele cu cele de lipsă chiar la fața locului, putend astfel să-și aștepte în liniște armatele întregite din interiorul ei. Fără de acăste nu va pte face nici un pas peste Cracovia înainte. În casul acesta însă, decă voiesce, va ataca Cracovia, ă decă nu voiesce, între Cracovia și Przemysl, se va apropia de Carpați și prin valea Vág va pte trunde în Ungaria. De aici apoi pte pleca și cătră Budapesta și cătră Viena, seu deodată asupra ambelor capitale. Decă în acăst drum va suferi o înfrângere, are timp destul pentru de a aștepta ajutor.

Când armatele rusesc au trecut odată linia Carpaților, atunci Budapesta nu mai e apărată de nici o fortificați. Dă nu e apărată nici Ungaria întregă. Avendă apoi în vedere, că Ungaria e acomodată, în măsură cu multă mai mare, decât Austria, spre a susține o armată flămândă, e forte propabil, că armatele rusesc vor trece prin Budapesta la Viena. Trecend odată dincă de Carpați, ele nu mai pot fi împiedecate, decât prin luptă deschisă. E adevărat, că de casul acesta stăm cam depărțor, dă e propabil totuși, că într-ună casă nenorocită, după Galiția, va cadă Ungaria pradă învingătorului.

Că comanda austro-ungară nu se gândesce a da din mână Galiția pe un preț de nimic, o dovedesce împrejurarea, că aici s'au edificat cele mai puternice forturi ale monarhiei nostre, adică cetățile Cracovia și Przemysl, și că a cincea parte a întregului efectiv (în timp de pace 42,000) e concentrată aici. Ba e mai mult decât propabil, că armata noastră va lua ofensivă și încă spre Polonia rusă și spre guvernamentul Kiev, împiedecându concentrarea ostilor rusesc în la Varșovia, fi la Kiev. Decă acăsta ar succede, atunci linia de avans va fi spre Varșovia, care cetate trebuie să fie făcută drept punct de pornire al operațiilor ulterioare. Totu aici ar trebui să se aștepte rezerva și numai după sosirea acesteia am pte

continua operațiile mai departe spre Kiev și apoi spre Moscova.

Spre scopul acesta negreșit ar trebui să cuprindem triunghiul de forturi: Lucko, Rovno-Dubno, ridicat pentru apărarea primejduirii rovinelor numite Rokitno. Fără de posedarea acestor forturi, nu pte fi vorba de nici un fel de acțiune spre inima Rusiei. Că însă acăst triunghi de forturi ar putea fi ocupat fără de o suficientă apărare dela spate și fără de o basă sigură de operați, despre acăsta se indoesc cei mai distinși capi ai statului major militar al nostru fără deosebire. Ele nu vor putea fi cuprinse decât în casul, când l'ani pte ooli. Asta însă am pte-o ajunge numai decă ni-ar succede să respingem pe rând corpurile rusesc din jurul lor, seu cel puținu să le silim a se menține în neactivitate pe loc.

Deodată cu acțiunea acăsta, armata germană și-ar lua drumul spre Petersburg.

Decă însă armatelor nostre nuli-ar succede să împiedice unirea armatelor rusesc, atunci noi am fi siliți să ne retragem în Galiția și încă mai înainte de a ne fi inchisă calea de retragere în direcți Kiev-Kasatin.

Ne-am mai mărgini atunci numai la împiedecarea avansului trupelor rusesc spre Viena, respective spre Ungaria, avend însă purerea în vedere uriașă putere, cu care Rusia ne va ataca, propabil, pe amândou liniile din urmă....

Acăste sunt combinațiile numitului ofier austro-ungar de rang înalt, se înțelege, că ele sunt numai combinații teoretice, cari e întrebare, decă se vor pune și în praxă totu în acăși esactitate, cu care sunt descise.

Raportul

Camerei comerciale și industriale din Brașov.

(Urmare.)

Afacerile de bancă signală o desvoltare crescendă, institutele mai mari arată mai cu seamă o înmulțire a afacerilor și își încheie bilanțul cu profit curat forte respectabil.

După acăste în raportul se laudă dispozițiunile unilaterale ale d-lui Baross pentru cępțuirea Săculor prin comitatele Ung, Borsod și Bihor. — Cine are pânea și cuțitul imparte cui vrea! — continuă apoi raportul astfel:

O aparițiune forte însemnată este tendința zalosa a reuniunilor nostre de înfrumșetare și a reuniunilor carpatine transilvane, ca pe de-o parte prin deschiderea ținuturilor muntoșe încântătoare precum și crearea de promenade plăcute în orașe, să atragă în măsură mai mare decât până acum curentul comunicațiunei străinilor în ținuturile nostre. În faptă mai cu seamă în Brașov numărul străinilor, cari petrec vara în acăst oraș cu pozițiune atătu de romantică, a luat în anii din urmă dimensiuni atătu de îmbucurătoare, încătu cestiunea ridicărei cercetării străinilor merită cu drept cuvânt să fie luată în deaprop și serioasă considerățiune. Representanța orașului Brașov apreciind după ouvință importanța cestiunei, a acordat deoamdată pe un an suma de fl. 1000 pentru înființarea și susținerea unui birou oficial pentru străini, care stă sub conducerea unei comisiuni alese anume spre acăst scop. — Amintim în trecăt și acăea, că existența de hotele și restaurante bune este un mijloc esențial în acăstă privință, din norocire însă, cu acăstea nu stăm acolo, unde ar trebui.

(Va urma.)

Literatură.

A apărut:

Dicționarul Geografic al județului Dorohoi de Nicu Filipescu-Dubău. Intocmit și prelucrat în formă lexiconică de C. Chiriac revisor școlar în Iași Luorare premiată de „Societatea Geografică Română” în ședința adunării generale din 1 Februarie 1887. Tipografia Petru C. Popovici. Iași. 18. Str. Ștefan cel mare 13. 1891. Format 8° mare cu 393 pagini. Preț 3 lei.

Buletin al „Societății Geografice

Române”, anul XII. Trim. I publicat prin îngrijirea d-lui George I. Lahovari, secretar-general al societății. Partea I cuprinde actele societății. Partea a II-a cuprinde Memoriul, Conferințele etc. — Stabilimentul grafic: I. V. Sococu. Bucuresci, 59 Strada Berzei 59. 1891. Format 8° mare cu 132 pagini și o hartă.

A apărut:

Geografia și Istoria în șola populară. Manual, compus conform planului de lecțiuni al d-lui Vasile Petri pentru clasa a IV, V și a VI-a, de Teodor V. Petrișoră învățător. Tipografia „Aurora” A. Todoran, Gherla 1891. Format 8° cu 106 pagini. Preț 40 cr. Se află de vânzare la autorul în Alibunar, com. Torontal.

Calendarul Aureor pe anul vișec 1892, cu ilustrațiuni. Editura Tipografiei „Aurora” A. Todoran. Gherla 1891. Format 8° cu 63 pagini. Preț 30 cr.

Telegramele „Gaz. Trans.”

(Serviciul biroului de cor. din Pesta.)

Pojun, 9 Octomvre. Senioratele slovace rămân pe lângă hotărîrea de a nu recunosc sinodul.

Viena, 9 Octomvre. Archiducele Friederic a plecat eridupă prânț la înmormântarea regelui de Württemberg în Stuttgart.

Ministrul-președinte Taaffe a conferit cu președinții cluburilor, în privința scurtării desbaterilor asupra bugetului, pentru că încă în anul acesta se pte rezolva preliminarul bugetelor statului. Se dice, că cehii tineri se împotrivesc la acăsta.

Bruxelles, 9 Octomvre. O telegramă din Zanzibar anunță, că expedițiunea belgică în Congo sub comanda căpitanului Jaques, a fost nimicită. 300 de inși au fost uciși.

Brighthon, 9 Octomvre. Înmormântarea lui Parnell va fi publică. În general se presupune, că diferitele grupuri ale partidei irlandeze acum se vor uni.

Belgrad, 9 Octomvre. Dimisiunea ministrului de culte Nicolici, din cauza cestiunei bisericesc, nu a fost primită. Guvernul se declară solidar în acăstă afacere.

Paris, 9 Octomvre. Toți posesorii de fabrici de sticlărie din Franca, în număr de 42, șau inchis fabricile lor.

DIVERSE.

La esamenul de istorie. Profesorul: Mademoiselle Elvira, cine a nimicit familia de Burgund? — Domnișora Elvira: „Filoxera”.

Căt privesc un tablou de Rafael? Prințul Borgeșe se sci, că ajungend în faliment (activele și pasivele se urcă la dec de milioane) a fost nevoit să-și vândă averea, ca să pte satisfac măcar în parte pe numeroșii săi creditor. Deună și-a vândut și mărgăritarul frumosei sale colecții de tablouri, portretul lui Cesar Borgia făcut de Rafael. Prețul vânderei a fost de 600,000 de franci, ă cumpărătorul baronul Alfons Rotschild din Paris.

Cursul pieței Brașov.

din 9 Octomvre st. n. 1891.

Sanote românesc	Cump.	Vând.
Argint românesc	9 18	9 24
Napoleon-d'or	9 26	9 30
Lire turcesc	10 50	10 55
Imperial	9 50	9 55
Galbin	5 40	5 45
Seris. fonc. „Albina” 6%	—	—
„ ” „ ” 5%	99 50	100.
Șuble rusesc	121.—	123.—
Șuble germane	57.—	57 40
Discontul 6—8% pe an.		

Proprietar:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil intermal: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

din 8 Octomvre a. c. 1891

Table with financial data including Renta de aur, Renta de harti, Imprumutul cailor ferate, Amortisarea datoriei, Bonuri rurale, etc.

Nr 12686—1891

3—3

PUBLICAȚIUNE

La oficiul orașănescu forestieral din locu sunt de a se ocupa două posturi de adjuncți forestierali.

Veniturile sunt următoarele:

Salariu 400 fl. Banii de quartir 100 fl. Pausală de drum 120 fl. Veniturile dietelor statutarice și rebonificarea speselor de drum afară de cercul de stațiune.

Brașova, 3 Octomvre 1891.

Magistratul orașănescu.

ANUNȚ

DENTISTUL D^{R.} GUST

ține consultațiuni dela 9—12 și dela 2—5 ore

TÊRGULŪ PÔMELORŪ No. 93

Scôtorea dinților cu și fără de narcosă. Plombarea dinților cu Cement, argint și aur. Dinți artificiali.

456

O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarhia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT“

care în urma compozițiunei prè fericite a părților sale minerale și a conținutului estraordinar în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală foarte mare și de un renume universal neîntrecut.

Apă minerală de „RÉPÁT“ se întrebuintează ca medicamentu cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilor catarhalice a stomacului și a organelor respirătoare, în contra maladiilor rinichilor și a beșceii etc., are un efect admirabil la secrețiunea udatului și este recunoscută ca remediul solvatoru neprețuibil.

Celū mai curatū și binefăcătorū productū naturalū.

Ca borvizū adevă beatū cu vinū.

nu se pôte compara această apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Sampagnulū apelorū minerale.

Conformū ordonanței înaltului ministerū de interne No. 5891/VIII din anulū 1890, apă minerală de Répát este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legilorū sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopulū sticlei trebuie să fiă însemnatū cu: „K-Imper Répát“. Decī să rōgă a să observa această spre evitarea falsificărilor prin alte ape inferioare.

Apă minerală de „RÉPÁT“ se găsește în calitate prōspetă și veritabilă în depositulū subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcănii și în toate birturile mai notabile.

Cu totă stima

Administrațiunea isvorului Josef György,

Brașovū, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

662,50—15

Mersulū trenurilorū

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 20 Iulie 1891.

Large table with train schedules between Budapest, Brașov, Sibiu, and other regions, including columns for train type, time, and stations.